
TP révisions A. Oscillateur QS 1 MP La Fayette 

TP révisions A – Oscillateur quasi-sinusoïdal à pont de Wien  

 
L’instabilité d’un système bouclé est mise à profit pour générer un signal de sortie en l’absence de signal 
d’entrée : les dispositifs ainsi obtenus sont appelés oscillateurs. 
Un des exemples les plus classiques est l’oscillateur à pont de Wien (Max Wien, physicien allemand 1866-
1938). 
 

Rq : Ce TP utilise un amplificateur opérationnel, abrégé en AO (aussi appelé amplificateur linéaire intégré, 
abrégé en ALI), ce sujet peut être traité sans connaissance préalable sur ce composant : les définitions et 
propriétés nécessaires sont données dans le texte. 
 
PRECAUTIONS POUR LES MONTAGES à AO : 

Pour que les AO étudiés fonctionnent, il est nécessaire de leur fournir en permanence une 
énergie sous la forme de deux tensions continues, ce qui peut être réalisé sur les boîtiers à 
l’aide de liaisons à établir avec une alimentation stabilisée double délivrant +15 V et −15 V.  
Lors de la réalisation d’un montage à AO : 

- ALLUMER l’alimentation de l’AO AVANT les générateurs ; 
- ETEINDRE l’alimentation de l’AO APRES les générateurs. 

 
 
Objectifs : 
Réaliser et caractériser un oscillateur quasi-sinusoïdal. 
 
 
Matériel disponible : 

- un GBF  

- un oscilloscope numérique  

- un multimètre  

- une plaquette d’essai 

- une alimentation ± 15 V 

- un ensemble de composants avec un ALI (TL081) cf descriptif ci-dessous et DOC 1 et 2 
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A) Présentation de l’amplificateur opérationnel 
L’Amplificateur Linéaire Intégré (= ALI) aussi appelé Amplificateur 
Opérationnel (= Ampli. Op. = AO) est un système électronique 
associant des composants passifs (R, C) et des composants 
actifs (transistors). Tous ces composants sont intégrés sur une petite 
plaque de silicium (« puce ») : on parle de « circuit intégré ».  
On peut considérer l’AO comme une « boîte noire » et s’intéresser à 
ses applications dans les circuits : amplification, sommation, filtrage, 
intégration...des signaux électriques. 
 
L’AO possède 8 bornes mais on se limite à une représentation partielle qui ne représente que 3 bornes : 

 
Figure 1 

On note : 
 𝑉+, 𝑉−et 𝑉𝑆 les tensions respectives entre 𝐸+, 𝐸−, S et la 
masse. 
Il s’agit donc des potentiels de 𝐸+, 𝐸− et S. 
 𝑖+et 𝑖− les courants entrants en 𝐸+et 𝐸− : nommés courants 
de polarisation. 
 𝑖𝑆 le courant sortant de S, nommé courant de sortie. 
 𝜀 = 𝑉+ − 𝑉− la différence de potentiel entre l’entrée + et 
l’entrée -. 

 
L’AO a deux domaines de fonctionnement : 

- Un fonctionnement linéaire pour lequel la tension de sortie |𝑣𝑠(t)|≤ Vsat ; 

- Un fonctionnement non linéaire (régime saturé) pour lequel la tension de sortie 𝑣𝑠(t) = ± Vsat, avec 

Vsat ≈ 12 V. 

Ici, les montages seront étudiés dans le domaine de fonctionnement linéaire.  
 
On admet que ce dispositif, inclus dans des systèmes plus complexes tels que celui des parties C et D, 
répond aux hypothèses suivantes (modèle de l’AO idéal) :  

− 𝑖+ = 𝑖− = 0  
− en régime linéaire, 𝜀 = 0 ⟺ 𝑉+ = 𝑉− 

 

  

B) Etude du 1er bloc : filtre à pont de Wien 

 
Données :  R = 10 kΩ  et C = 22 nF 
 
Q1) Etablir le diagramme de Bode théorique de ce filtre. 
Q2) Tracer sur papier semi-log le diagramme de Bode expérimental. Vous effectuerez les mesures à 
l’oscilloscope. 
Q3) Déterminer précisément la fréquence de résonance du filtre en utilisant le mode de visualisation XY de 
l’oscilloscope. 

𝜺 
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C) Etude du 2e bloc : montage à ALI 

 
Données :  

R1 = 1 kΩ  
R2 : résistance variable 

 

Q4) Montrer que 
𝑉𝑒

𝑉𝑠
=  

𝑅1+𝑅2

𝑅1
= 𝐴 puis vérifier expérimentalement cette relation. 

 

 

D) Etude de l’oscillateur à pont de Wien 

 
Q5) D’après les questions des parties B et C, montrer que Ve(t) vérifie l’équation différentielle suivante : 

𝑑2𝑉𝑒

𝑑𝑡2
+  𝜔0 ∙ (3 − A) ∙

𝑑𝑉𝑒

𝑑𝑡
+  𝜔0

2 ∙ 𝑉𝑒 = 0 

avec     𝜔0 =
1

𝑅𝐶
 

Q6) Déterminer théoriquement la condition pour avoir un oscillateur harmonique. Quelle est la 
fréquence de cet oscillateur ? 
Q7) Déterminer expérimentalement la condition pour que les oscillations apparaissent (i.e. la condition 
« d’accrochage »). 
Q8) Faire l’analyse de Fourier du signal Vs pour différentes valeurs de R2. Commenter. 
Q9) Près de la condition d’accrochage, donner la pulsation des oscillations. 
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 DOC 1 : Extrait de la fiche technique d’un ALI TL081  
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 DOC 2 : Plaquette d’essai (breadboard)  

 

Lignes équipotentielles : 

 

Vue de dessus Vue de dessous 

 
 

 

 

 

Positionnement de l’ALI : 

L’ALI doit être disposé de façon à ce que ses 8 broches aient un potentiel différent : 

 
 


